

# Эксперт ИСМИ: Достигнутые узбекско-иранские договоренности позволяют рассчитывать на дальнейшее всестороннее расширение и углубление двустороннего сотрудничества



**Руководитель отдела Института стратегических и межрегиональных исследований при Президента Узбекистана (ИСМИ) Алишер Кадыров** прокомментировал для ИА «Дунё» итоги состоявшихся в Самарканде узбекско-иранских переговоров на высшем уровне:

- 14 сентября в Узбекистан с официальным визитом прибыл президент Ирана Ибрахим Раиси для участия на 22-м заседании Совета глав государств-членов ШОС. В тот же день состоялись узбекско-иранские переговоры на высшем уровне в городе Самарканде.

Руководители двух государств обсудили вопросы укрепления двусторонних связей, расширения практического взаимодействия в политическом, торгово-экономическом, инвестиционном, транспортно-логистическом и культурно-гуманитарном направлениях.

По итогам переговоров принято совместное узбекско-иранское заявление, подписано 17 документов, направленных на активизацию сотрудничества в области сельского хозяйства, энергетики, таможни, технологий, окружающей среды, науки, туризма, бизнеса. Также заключены меморандумы об осуществлении международных грузоперевозок и транзита через порт «Чабахар».

Лидеры Узбекистана и Ирана обменялись мнениями по текущей региональной повестке дня, включая ситуацию в Афганистане, а также вопросы многостороннего сотрудничества в рамках Шанхайской организации сотрудничества.

Визит Президента Ирана носит исторический характер.

В текущем году отмечается 30-летие установления дипломатических связей между двумя странами. Кроме того, это первый визит иранского лидера в Узбекистан за последние 20 лет.

Отношения между Ираном и Узбекистаном развиваются по многим сферам и направлениям, наблюдается диверсификация сотрудничества. Помимо политического и торгово-экономического партнерства, связей в сфере транспорта, сотрудничества в региональных и международных вопросах, между странами также налажен межпарламентский диалог. В обеих странах созданы межпарламентские группы дружбы. В текущем году Узбекистан впервые посетил председатель Меджлиса (парламента) Ирана.

Укрепляются связи и в торгово-экономической сфере.

В прошлом году товарооборот между Ираном и Узбекистаном вырос на 73% по сравнению с 2020 годом и составил 431 миллион долларов. Рассматриваются цели доведения объема взаимной торговли до 1 миллиарда долларов в ближайшем будущем.

20-21 февраля 2022 года в Тегеране состоялось 14-е заседание Межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству между Ираном и Узбекистаном.

Создана совместная комиссия по сотрудничеству в области безопасности между Ираном и Узбекистаном, что также подняло на новый уровень отношения стран. Отрадно, что Иран первым в регионе наладил деятельность данной структуры совместно с Узбекистаном. Документ о создании комиссии был подписан в ходе визита в Узбекистан секретаря Высшего совета национальной безопасности Ирана Али Шамхани.

За последнее пятилетие узбекско-иранские отношения обрели новую динамику развития с учетом

того, что у Ташкента и Тегерана есть объективная потребность и большой потенциал во взаимном сотрудничестве. Это поддерживается высшим политическим руководством двух стран.

В этом контексте Президент Ирана Ибрахим Раиси заявил: «Сегодня политическая воля президентов двух стран основана на всестороннем развитии и углублении двусторонних отношений, так что мы полны решимости сделать гигантские шаги к процветанию и развитию двух стран, задействовав все возможности».

В ходе последних встреч в рамках саммитов глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества, прошедших в Душанбе, а также глав государств-членов Организации экономического сотрудничества в Ашхабаде, президенты двух стран акцентировали внимание на необходимости активного развития взаимоотношений. В настоящее время готовятся «дорожные карты», направленные на расширение стратегического партнерства по всем направлениям.

Анализируя развитие узбекско-иранских отношений, можно отметить, что наблюдается тренд по беспрецедентному сближению двух стран. В процессе этого формируются новые направления и механизмы взаимодействия. Подписание между Ташкентом и Тегераном документов в сферах культуры, туризма, науки и технологий стало новым явлением во взаимоотношениях двух стран.

Вступление Ирана в ШОС открывает для Узбекистана новые перспективы взаимовыгодного партнерства. Это и увеличение объёмов двусторонней торговли, реализация новых проектов кооперации в промышленности, эффективное использование транзитного потенциала двух государств, продвижение программ культурно-гуманитарного обмена.

Членство Тегерана в ШОС дает возможность для более тесного сотрудничества в области региональной безопасности, в том числе и по Афганистану, поскольку этот вопрос стоит на повестке дня у большинства стран организации.

Выстраивая конструктивные отношения с Ираном, Узбекистан, как и другие центральноазиатские страны, получит доступ к иранскому коридору, ведущему к международным морским коммуникациям: портам Бендер-Аббас и Чабахар, что открывает новые перспективы для дальнейшего расширения торгово-экономических связей и оптимизации логистических маршрутов.

Иранское направление является для Узбекистана удобным выходом в открытое море. На Международной конференции с участием министров транспорта развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, состоявшейся 15-16 августа в Туркменистане, Ташкент, Тегеран и Ашхабад договорились об упрощении режима международных грузоперевозок.

Узбекистан и Иран также договорились о сокращении установленных сборов и платежей за международные автомобильные перевозки, организации пилотных грузовых автомобильных перевозок из порта «Чабахар» в Узбекистан, развития перевозок через Узбекистан по транспортному маршруту «Китай-Европа».

Туркменистан, Иран, Оман и Узбекистан подписали итоговый Дополнительный протокол к Соглашению о создании международного транспортного и транзитного коридора (Ашхабадское соглашение).

Решаются задачи по углублению промышленного сотрудничества между предпринимателями Узбекистана и Ирана. Приоритетными направлениями в данной области являются агропромышленный сектор, управление водными ресурсами, производство строительных материалов, черная металлургия, машиностроение, легкая промышленность и медицина.

Также перспективными направлениями сотрудничества рассматриваются вопросы налаживания промышленной кооперации между субъектами специальных экономических зон, в частности, между СЭЗ «Чабахар», «Арас» (Иран) и СЭЗ «Навои» и «Ангрен» (Узбекистан).

Иранские компании заинтересованы во взаимовыгодном сотрудничестве в кожевенно-обувной и пушно-меховой отраслях. Так, иранская компания EXIM заинтересована в развитии связей с производителями в кожевенно-обувной отрасли Узбекистана, экспорте готовых изделий и полуфабрикатов в Иран, инвестировании в данную сферу.

9-11 мая 2022 года в выставочном комплексе «Узэкспоцентр» в Ташкенте состоялась первая специализированная выставка достижений Ирана в области промышленности и производства.

20 июля в рамках визита в Узбекистан вице-президента по науке и технологиям Сорена Саттори состоялся «Узбекско-иранский научно-инновационный форум» с участием 30 инновационных компаний Ирана. Иранская экосистема стартапов является одной из крупнейших в юго-западной Азии. Правительство страны намерено инвестировать 26 триллионов риалов (225 миллионов долларов) в Национальный инновационный фонд Ирана для развития компаний, основанных на знаниях и местных стартапов.

Особое внимание уделяется партнерству также между регионами двух стран. Для этого разрабатывается соответствующая «Дорожная карта».

Важно отметить, что отношения Ирана с Узбекистаном – это не региональные отношения, а глубокие культурно-цивилизационные отношения. С учетом имеющейся исторической и культурной общности между Ираном и Узбекистаном, присутствует важность укрепления культурных отношений и взаимодействия между двумя народами.

В этом направлении достигнуты договоренности о сотрудничестве между Институтом востоковедения имени Беруни Узбекистана и Организацией архива и Национальной библиотеки Ирана, а также фондами Ибн Сины двух стран.

Резюмируя итоги визита, можно отметить, что первая поездка президента Ирана Ибрахим Раиси в Узбекистан получилась весьма насыщенной и плодотворной. Стороны подтвердили настрой на дальнейшее развитие отношений всестороннего сотрудничества, основанных на совпадении национальных интересов двух стран в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной сферах и области безопасности.

Достигнутые сторонами договоренности позволяют рассчитывать на дальнейшее всестороннее расширение и углубление узбекско-иранского сотрудничества, которое будет способствовать росту доверия между странами и укрепления безопасности в регионе.

## ***Источник***